

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI 18 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'A-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In Străinețate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDAȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT NUMAI LA AD-
MINISTRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 2
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunciuri
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se găsește jurnalul cu 15 cent.
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-
main, No. 84.

60 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3.

LEGENDA REACȚIUNII

CORTAZZI NEVINOVAȚ

D. VERNESCU

SI

LEGEA VENZARII MOSIILOR STATULUI

PROCESUL

DOMNILOR

CORTAZZI-PETROVANU-LATESCU

DREPTATE!

CUM AM REGASIT PE GHERASSI!

LEGENDA REACȚIUNII

Când liberalii se ved nomoliți în păcate, descreditați ca rublele șterse, ne mai având dreptul să deschiză gura, ei încalecă mășoaga lor din zilele de paradă și strigă conservatorilor, drept resbunare steapă: „Au venit reacționarii la putere! Reacțiunea domnește în țară!”

E prea veche și prea nevătmătoare pentru noi o asemenea alarmă ca să reîncepem discuțiunea asupra reacționismului liberalilor și liberalismului conservatorilor, dar nu strică—fie chiar în treacăt—să arătăm ce greutate pun chiar liberalii pe afirmațiunile lor și cât de puțin cântărește pentru densii cuvântul „reacțiune”, ce se silesc să întrebuninzeze ca o epitetă menită a ne înstreina simpatiile tuturor.

Anecdota e de erii, căci nu numără de cât un an și câte-va zile:

Când a venit la cărma Statului fracțiunea partidului conservator cunoscută sub denumirea de *junimisti*, de la apusul până la răsăritul partidului liberal, a izbucnit îndată țipătul îngrozitor: „Cetățeni, deșteptați-vă, libertățile publice sunt amenințate; a venit reacțiunea la putere!”. Și țipătul a ținut ne întrerupt un an întreg, accentuându-se din ce în ce mai mult. Schimbarea unui subprefect, arestarea unui bețiv, osândirea unui borfaș, tot dovezi și ear dovezi pentru liberali că reacțiunea domnește în toată puterea ei.

Fracțiunea junimistă „părăsește însă guvernul, și de o dată, aceleași ziare liberale care ne încredințase încă de la Martie că reacțiunea e la putere, care ne jurase că au văzut-o ele cu ochii lor pătrunzători și a-tot-văzătorii, uită cea ce scrisese un an înainte, uită e la putere de la constituirea cabinetului Rosetti-Carp, și îndată ce d. Lascăr Catargiu formează noul Minister, ne cântă imnul obicinuit: „Cetățeni, libertățile publice sunt amenințate; reacțiunea a venit la putere!”

Dacă ar fi numai atât, n'ar fi destul; caraghiozălăcul merge mai departe.

Printr'un fenomen curios ce nu se poate pune de cât în sarcina goliciunii unui creier liberal, tot gazetelor care în Martie priveau guvernul Rosetti-Carp ca quintesența reacțiunii, găsesc cuvinte dulci, cuvinte măgulitoare pentru fostul guvern; constată că el avea tendințe liberale, că reprezenta inteligența, că avea ceva i-

dei mai cioplite, că nu era în fine tocmai reacționar.

Spectacolul cel mai nostim în această privință ni'l dă însă fără îndoială veteranul d-nu D. Brătianu; d-sa face în sens invers cea ce au făcut coreligionarii săi politici din tabăra Ion Brătianu.

Pe când tabăra Ion strigă în prezent: „Junimiștii nu erau tocmai reacțiunea; adevărata reacțiune a venit acum cu Lascăr Catargiu”, tabăra Dumitru strigă la rândul ei: „Lascăr Catargiu nu e reacțiunea, adevărata reacțiune era junimista.”

Și d. Dimitrie Brătianu a ajuns mlădios, lingușitor, face mătani guvernului actual, îl găsește legitim, parlamentar, îi dă târcoale cum ar face o pisică în jurul străchinei cu lapte.

În or ce caz, pe noi ne înveselește din fundul inimii acest talmeș-balmeș al opiniilor liberale asupra reacționismului conservatorilor, și nu putem de cât să mulțumim căpitanilor din ambele tabere care rând pe rând vin de 'și închină steagul lor liberal înaintea partidului conservator.

PARTEA EXTERIOARA

DEPESI

Francia

Paris, 7 Maiu. — «Temps» zice că d. Alexandri a fost însărcinat de către d. Lshovari să facă să parvie d-lui Carnot felicitările regelui Carol și ale guvernului român care au aflat că cea mai mare plăcere neisbândă atentatului îndreptat în contra lui.

Germania

Berlin, 7 Maiu. — Se semnalează o nouă ciocnire între greviști și soldați la Gessen-Kirchen. Un grevist a fost ucis; mai mulți sunt răniți.

Două batalioane s'au trimis pentru a restabili ordinea.

Circulă știrea că alte greve au izbucnit în ținut.

Berlin, 8 Maiu. — «Monitorul Imperiului» publică procesul-verbal al explicațiilor date de comisarul Wohlgenuth. Aceste explicațiuni nu conving pe nimeni.

Colonia, 7 Maiu. — «Gazeta Coloniei» combate defășurarea exagerată a politicii Coloniale, cu ocazia uneltirilor unor șefi de expediție.

Berlin, 7 Maiu. — (Reichstag). Sala ședințelor e aproape goală pentru discuțiunea în a doua citire a legii asupra asigurărilor uvriere.

Naționali-liberali par decisi a vota legea.

Circulă știrea în culoare că d-nu de Bismarck va vorbi mâine pentru a câștiga voturile conservatorilor.

Berlin, 7 Maiu. — «Curierul Rhinului» în privința regentei Luxemburgului, anunță că regele Olandei a adresat puterilor un memoriu prin care întrebă care ar fi atitudinea lor, dacă statele generale ale Olandei ar modifica legea de succesiune pentru marelă ducat al Luxemburgului într'un sens care ar permite acceptarea Coroanei de către femei, și acesta pentru a evita separațiunea celor două State.

Același ziar adaogă că cabinetele din Paris și Petersburg au aprobat această propunere, dar că celelalte cabinetele au protestat într'un mod energetic.

Berlin, 7 Maiu. — «Gazeta Crucii» zice că opoziția antidinastică făcută României prin calea presei are ca principalii instigatori pe niște jurnaliști străini pe care d. Catargiu îi protejează în loc să-i expulzeze.

Italia

Roma, 7 Maiu. — D. Petrovici, ministru al Serbiei acreditat la Viena și la Roma, a sosit aci pentru a prezenta regelui scrisorile sale de creanță.

Predecesorul său d. Paulovici a fost primit azi de către regina; el va pleca la Belgrad în cursul săptămânii.

Roma, 7 Maiu. — Desvoltarea interperării asupra politicii africane s'a început azi la Camera, și va continua mâine. Se crede în general că Camera va aproba cu o foarte mare majoritate moțiunea care autorizează pe guvern să ia măsurile necesare de evenimente ce pot să se ivească în Africa.

Elvetia

Berna, 7 Maiu. — Consiliul federal a decis expulsarea a vr'o 12 indivizi compromiși în sfacarea bombelor de la Zurich.

Ziarele elvețiene constată corecțiunea și legitimitatea modului de a lucra al autorităților elvețiene față de Wohlgenuth, comisarul german din Mulhouse, dupe ce au avut proba, găsită în scrisorile sale, că recruta în Elveția agenți provocatori cărora le scria să lucreze fără scrupul pentru a provoca agitațiuni în Alsacia-Lorena și în ducatul de Baden.

Rusia

Petersburg, 7 Maiu. — Comitele Tolstoi a murit azi.

Petersburg, 7 Maiu. — «Novoie Vremea» (Noul Timp) speră că mitropolitul Mihail va și se convingă pe Serbi că dacă Rusia instruită printr'o amară experiență, n'ar retrăi enormele sacrificii ce a făcut de 12 ani pentru popoarele balcanice, ea nu va rămâne cu toate astea indiferentă la soarta lor, ci se va sili să favorizeze la densii înțărirea ordinii și a bunului trai public ca conforme propriilor interese ale Rusiei.

Austro-Ungaria

Agram, 7 Maiu. — Corpul geandarmilor s'a sportit în Bosnia. Atacurile și ocările la adresa funcționarilor și a soldaților vor fi de acum înainte defertite consiliilor de răboiu.

Viena, 7 Maiu. — Corpul arhiducelui Renier Salvator, decedat în etate de 9 ani, va fi depus mâine în cripta familiei imperiale.

Viena, 7 Maiu. — Ministrul de comerț, Marchizul de Baquehem a exprimat azi la Camera, speranța ca târgul internațional de grâne se va ține la Viena.

În privința unui tren direct care va pleca de la Berlin la Constantinopol, prin București, ministrul a zis că fa-cuse demersurile trebuincioase pentru ca acest tren să treacă și prin Viena.

O altă depeșă primită de compania de navigațiune pe Dunăre anunță că o plecare va avea loc o dată pe săptămână, de la Viena, la Constantinopol, prin Rusciuc-Varna, în urma unei învoielii ce s'a făcut între Bulgaria și Lloydul austriac.

Budapesta, 7 Maiu. — Camera a adoptat bugetul în prima citire.

Italia

Roma, 7 Maiu. — La Terni au izbucnit desordine provocate de către republicani și socialiști. Cavaleria chemată să împrăștie pe manifestanți, a trebuit să sargheze. Mai mulți geandarmi și un căpitan au fost răniți.

Milan, 7 Maiu. — O mare manifestație simpatică Franciei s'a făcut ieri seară la Milan. Societăți numeroase au defilat în fața consulatului Franciei; Asistența a strigat: «Trăiască Fran-
cia.»

CORTAZZI NEVINOVAȚ

Ziarele colectiviste sunt pline de protestări în contra condamnării d-lui Enric Cortazzi de către tribunalul Iași. Nu credem inutil de a reaminti faptele pentru care a fost osândit acest stălp al colectivității. La finele lui Aprilie 1887 cu oazia alegerilor pentru consiliul județean din Dorohoi, dd. Calcântraur, Corbu, Semaca și Haqué fură arestați într'un mod arbitrar de către procurorul din Dorohoi, vestitul Petrovanu, sub pretextul că s'ar fi găsit în trăsura lor praf de pușcă de către vameșul de la Mamornița. Ancheta făcută la 15 Maiu 1888 de către d-nu C. Stroici, pe atunci prefect de Dorohoi, și actualmente deputat, a dovedit că praful fusese pus în trăsura d-lor Calcântraur, Corbu și Semaca din ordinul d-lor Cortazzi, Petrovanu și maior Lătescu, care ast-fel înjghebaseră o cursă pentru a scăpa de niște adversari politici de care se temeau. Tot atunci, d-nu Enric Cortazzi zise următoarele vorbe caracteristice ale regimului, d-lui Calcântraur:

«Dacă pierd alegerile, se știu că-ți atrănesc un glon în frunte.»

Or-cine își aduce încă aminte de arestările ce s'au făcut atunci, de d-nu Calimaki care n'a scăpat cu viața de cât grație bărbăției și energiei d-lui Stroici. Publicul va putea deci să-și dea seamă dacă condamnarea d-lui Cortazzi și a complicilor săi, maiorul Lătescu și fostul procuror Petrovanu n'au fost mai mult indulgente decât aspre.

D-NU G. VERNESCU

LEGEA VENZARII MOSIILOR STATULUI

La ministeriul domeniilor se lucrează cu multă activitate la punerea în aplicare a legii vnzării mosiilor Statului.

Administrația domeniilor întâmpină serioase dificultăți în lucrarea sa, în cea ce privește aplicarea articolului din lege care stipulează că toți sătenii care au mai puțin de 5 hectare să-și poată completa prin cumpăratoare de pământ cu preț fix cele 5 hectare.

Aceste dificultăți ereză de prevăzută și au fost demonstrate pe larg în comitetul delegaților Camerii, d-lui Vernescu, care stăruia pentru introducerea acestui articol și care, în confecționarea legii vnzării bunurilor, s'a manifestat numai prin introducerea în lege a acestui articol stupid.

În adevăr, legea care vroia să dea 5 hectare la sătenii lipsiți de pământ, trebuia să îndestuleze trebuințele a vre-o 80,000 familii de săteni ne-proprietari.

Prin amendamentul care admitea că cei ce au mai puțin de 5 hectare să-și completeze cele 5 hectare, se chema la beneficiul legii toți sătenii având mai puțin de 5 hectare, adică vre-o trei sute or patru sute de mii de familii.

Să introducă dar, în grabă, în ultimul moment, prin un simplu amendament o dispozițiune mai însemnată de cât legea întreagă, dispozițiune, care presupunându se că e bună, ar fi trebuit să facă obiectul unei legi aparte.

În adevăr, pe lângă că o așa însemnată dispozițiune, prezentată prin cale de amendament în comitetul delegaților, schimbă, fără a putea fi matur discutată, tot spiritul legii în destiune, apoi ea ridică o mulțime de obiecțiuni ce au și fost făcute d-lui Vernescu, care probabil că nici nu le-a priceput.

S'a obiectat mai întâiu, că nu se cunoaște în destul numărul probabil foarte mare al acelor ce au mai puțin de 5 hectare, în cât domeniile Statului ar putea fi insuficiente față cu cererile numeroase de pământ ce s'ar face.

Al doilea, s'a zis că amendamentul propus de d. Vernescu ar trebui să facă obiectul unei legi noi, or ca legea bunurilor să fie cu totul transformată, pentru a se introduce stipulațiunii având de scop d'a împiedica parcellarea excesivă a proprietății, prin faptul că toți sătenii având mai puțin de 5 hectare, ar deveni proprietari a cel puțin două parcele de pământ.

În fine s'au arătat dificultățile enorme de aplicare pe care le va crea introducerea articolului în destiune.

Așa de pildă legea cea nouă a bunurilor Statului obligă pe cei ce cumpără loturi de pământ ca să se strămute pe pământurile cumpărate.

Această dispoziție din lege probabil nu se va putea aplica celor ce își vor completa loturi de 5 hectare, căci este ridicol ca acela ce posedă 4 hectare, de pildă, și care are o instalațiune alături de proprietatea sa, să fie silit, cumpărând un hectar, care va implini cele 5 hectare, să se strămute pe acest pic de pământ.

Toate aceste obiecțiuni și altele încă, n'au putut face pe d. Vernescu să renunțe la idea sa, și aceasta numai fiind că d. Vernescu vroia să se laude că a introdus și d sa o dispozițiune nouă în lege, or cât de absurd ar fi acea dispozițiune.

Ast-fel, pentru a nu risca să cază toată legea, s'a admis amendamentul iscalit de d. Ioniță Stănescu și alți câți-va vernesciști și susținut în comitetul delegaților de d. Vernescu.

Dd. Al. Lahovari, Carp, Th. Rosetti și alții au arătat încă de atunci dificultățile pe care le va crea introducerea aceluși articol, dificultăți care s'au ivit îndată ce a fost vorbă de a se pune în aplicare legea bunurilor Statului.

Și când te gândești că pentru meritul de a fi introdus în lege o dispozițiune cu totul stupidă, d. Vernescu, profitând de absența d-lui Păucescu, a dobândit onoarea de a avea numele său pus în josul legii pentru înstrăinarea bunurilor Statului!

PROCESUL

D-LOR

CORTAZZI-PETROVANU-LATESCU

Inceputul procesului. — Ple-
doaria domnului Botez. —
Pledoaria domnului
Sipsomo. — Acuză-
țiunea

O telegramă din Iași ne a anunțat condamnarea d-lor Cortazzi, Petrovanu și Lătescu de către tribunalul din Iași.

Iată o dare de seamă completă a incidentelor acestui însemnat proces al cărui desnodământ a îngrozit pe colectivități și a făcut ca *Voința Națională*, într'un articol violent, să atace pe judecători care au condamnat pe inculpați de mai sus, uitând că primul procuror care a susținut acuzarea a exercitat aceiași funcțiune și sub regimul trecut, și că majoritatea dintre judecători e încă numită de sub regimul trecut.

Inceputul procesului

Judecarea procesului a început Vineri și a durat până Sâmbătă seara.

Tribunalul era compus din d-nu Sofian, președinte, din d. Flaișlein, membru, și d. Zaharescu, supleant.

D. prim-procuror Theodoru a ocupat fotoliul ministeriului public.

Inculpații, aveau ca apărători pe dd. Sipsomo și Anastase Botez.

Acest din urmă care a fost unul din cei mai aprigi adversari ai colectivității, a primit să aperse pe d. Cortazzi pentru considerațiunii cu totul personale.

Inculpații dd. Enric Cortazzi, fost prefect colectivist, Petrovanu, fost procuror, și maiorul Lătescu, sunt dați în judecată pentru că în anul 1887, au arestat ilegal și fără vre un pretext, ca scuză, pe dd. Simaca, actual procuror, Nicu Calcântraur, d. Corbu, mare proprietar din Dorohoi, și Haqué, farmacist, și aceasta cu ocaziunea alegerii consiliului județean pentru ca nu cum va partisanii opoziții să reușească în alegere.

După citirea actelor se dă cuvântul d-lui Anastase Botez care ridică următoarea excepțiune:

Pledoaria d-lui Botez

D-sa susține că atunci când un funcționar le dat judecății pentru fapte relative la funcțiunea sa, el după articolul 473 al codului penal nu e justiciabil de cât de curtea de Apel.

Inculpatul Petrovanu, fost procuror, e dat în judecată pentru că în contra legii a arestat mai mulți cetățeni onorabili din Dorohoi. D. Botez declară că bună sau rea a fost conduita d-lui Petrovanu cu această ocazie, aceasta o va judeca curtea de Apel.

În privința d-lui Cortazzi, nu se poate constata că a arestat sau că a deținut pe cine-va, zice avocatul său.

D-lui Cortazzi i se reproșează că în unire cu cei-alți a înscenat un delict de contrabandă, ca apoi să poată aresta; însă e constatat zice d-sa că arestarea n'a urmat după acel delict de contrabandă înscenat, ci numai după ce d. Calcântraur a dat un foc de revolver.

Sunt convins, spune d. Botez, că acel foc a fost întâmplător, însă întru cât privește arestarea d-lor Simaca, Corbu, etc., din depunerile lor, ale martorilor și din alte probe scrise rezultă indubitabil că procurorul i-a arestat pretextând un atentat în contra unui Marin.

Ast-fel dar or cât ar fi de nedemnă înscenarea delictului, nu e mai puțin adevărat ca ea a rămas o tristă operă fără efect, și arestarea rămâne un fapt provocat de acel pretins atentat, adaogă apărătorii d-lor Cortazzi, Petrovanu și Lătescu.

Pledoaria d-lui Sipsomo

D-sa susține excepțiunea incompetinței, pe motive juridice.

Acuzațiunea

D. prim procuror Theodoru combat excepțiunea, spunând că este o diferență între faptele pe care le săvârșește un funcționar în exercițiul funcțiunii sale, și un act ilegal pe care l'a comis același funcționar în deplină cunoștință de ilegalitatea faptelor sale.

D. Petrovanu ştia că nu fusese atentat, spune d. prim procuror.

D. Petrovanu luse parte la înşecarea delicului de contrabandă.

Prin urmare toţi au avut convingerea că nici un delict n'a existat, nici delict de contrabandă nici atentat.

Tribunalul respinge excepţiunea ridicată de dd. Botez şi Sipsomo.

După aceasta inculpaţii se retrag, şi tribunalul condamnă pe dd. Cortazzi, Petrovanu şi maiorul Lătescu la câte 4 luni închisoare şi la 10,000 lei amendă.

P.

INTĒMPLARILE ZILEI

DIN CAPITALA

Tentativa de furt.—Nişte indivizi necunoscuţi s'au introdus în curtea unei case din str. Grădina cu cai, au spart geamul de la intrarea casei şi cel de la o cameră, îndoind firele de la fereastra care se poate intra înăuntru. Auzind însă că stăpânul casei a prins de veste au luat-o la fugă.

Turbat.— Mahots fiind beat a bătut cu un baston pe Lorenţ şi l'a şi muşcat de mână. Pacientul se întreba dacă nu trebuie să meargă la dr. Babeş.

DIN JUDEŢE

Sinucidere.— În ziua de 9 Aprilie curent d. Adalbert Moldovanu, conductor la serviciul tehnic al judeţului Tulova, din cauza unei boale de care suferea de mai mult timp, şi din a cărei cauză îşi perduse în cele din urmă minţile, s'a sinucis prin înjunghiere cu un cuţit. Casul s'a comunicat parchetului.

Batae de moarte.— În seara de 16 Aprilie curent, Dinu N. Păun, din comuna Drincea, judeţul Mehedinţi, a bătut grav pe constănelul său anume Păru Mareale, care dupe 3 zile a încetat din viaţă.

Alienat.— Gheorghie Gavril Rosu, din comuna Humuleşti, judeţul Neamţu, care suferă de mult timp de alienaţie mintală s'a sinucis prin strangulare în noaptea de 19 Aprilie curent.

Pruncucidere.— Primarul comunei Băra, judeţul Roman, în urma informaţiunilor ce a luat, a găsit un copil de curând născut, îngropat la grădina lui Petre Benchi Muscalu din acea comună, o parte din capul copilului era mâncat de câini.

Din cercetările urmate, s'a constatat că acel copil a fost născut de Fată Maria, fiica acelu locuitor, care l'a ucis şi îngropat. Casul s'a anchetat de procuror.

DIN STREINĂTATE

Pungaşii şi Expositia.—Pungaşii năvălesc mereu în Paris pentru a şi exercita meseria cu ocazia Expositiei, o ocazie minunată, ce e drept. În câte-va zile agenţii poliţienesci au arestat 32, de toate naţionalităţile.

Printre acestia se află şi un mexican cu femeia lui care abia sosiţi au şi fost prinşi pe când umblau în buzunarul unui negustor bogat.

Locatar dibaciu.— D. Foulard, proprietar, din strada Argenteuil reclamase mai mult timp în Zadar de la locatarul său, d. K. plata chirii.

Eri dimineaţa d. K... se prezintă la proprietar cu un fişic în mână, zicând că l-a adus 200 de franci şi cerând chitanţă.

D. Foulard l-o dădu şi luă fişicul. Celălalt cum se văzu cu chitanţa în mână o apucă la fugă.

Fuga aceasta puse pe gânduri pe d. Foulard, care deschise îndată fişicul: el conţinea 22 piese de câte 50 de bani.

Proprietarul alergă după d. K., o discuţie se începu între amândoi, şi la urma urmelor se duseră la comisari, care va face o anchetă.

STIRI MARUNTE

Un congres volapukist se va ţine la Paris de la 5 la 15 August viitor, şi un internaţional penitenciar în anul viitor la Petersburg.

— Pe vasul «Dauluce» din postul de la Anvers s'a încărcat un tun de o mărime neobişnuită. El a fost fabricat în uzinele de la Essen ale lui Krupp şi e destinat forului Spezzia, din Italia.

Acest tun are 14 metri lungime; la culoasă are 1 metru 93 ca diametru, gura are un diametru de 50 centimetri. Cântăreşte 118,750 kilograme. Încărcarea pe vas s'a făcut foarte cu greutate, şi cheltuielile de transport sunt considerabile.

— Congresul catolic s'a ținut ultima şedinţă. Episcopii au semnat o adresă ce va fi trimisă Papei. Episcopul din Valladolid a recomandat propaganda pentru menţinerea credinţei şi pentru îmbunătăţirea moravurilor. El a invitat pe catolici să se unească sub direcţia exclusivă a episcopilor, ca să poată rezista doctrinei revoluţionare. Următorul congres catolic, se va ținut la 1890 în Saragossa.

— În tot timpul sărbătorilor inaugurării expoziţiei d. Carnot a fost obiectul ovaţiunilor entusiaste ale populaţiei. Numărul invitaţilor în interiorul domei centrale a palatului industrial era de 4500. Se calcula la 600 000 numărul persoanelor în interior şi în jurul expoziţiei. Numai Austria şi Rusia n'au fost reprezentate la ceremonia de deschidere. Seara, Parisul părea că înnoată într'un ocean de lumină. Expoziţia era foarte iluminată cu electricitate şi turnul Eiffel strălucea de o întinsă lumină roşie. Pe străde, mulţime imensă şi emoţionată; veselia strălucea pe toate feţele şi totul era în sărbătoare.

OFICIALE

Sunt numiţi:

D. Nanu (Constantin G.), actual consul general la Constantinopol (neinstalat), în postul de secretar clasa I pe lângă legăţiunea din Bruxelles, în locul d-lui Mărcăceanu (Const.), care se va chema la altă funcţiune, şi

D. Slurza (Mihail A.), fost prefect, în postul de consul general la Constantinopol, în locul d-lui Nanu.

D. Gheorghie M. Holban, este numit în funcţiunea de prefect al judeţului Doro-hoiu, în locul d-lui G. Stroioc, demisionat.

D. doctor Gheorghie Alexianu s'a numit în funcţiunea vacantă de membru în consiliul sanitar superior.

— S'au aprobat regulamentele votate de consiliul comunal al capitalei în şedinţa sa de la 4 Ianuarie 1889, pentru serviciul veterinar al oraşului şi pen ru ocuparea prin concurs a posturilor de medici veterinari.

STIRI COMERCIALE

— D. Hagianof împreună cu d. Evloghie Gheorghie, Marmaroch Blank l. com. şi alţi bancheri din Bucureşti, după iniţiativa unui specialist din Ploesti s'au constituit în societate şi au cumpărat toată producţiunea de petrol din a principalelor vaduri din judeţul Dâmboviţa.

Contractul este încheiat pe trei ani şi intră în vigoare la 1 Septembrie 1889. Actualmente societatea se ocupă cu aşezarea tuburilor de tuci.

După expirarea celor trei ani exploata-torii vor fi liberi să şi vândă petrolul lor ori-cul vor voi, cu condiţiune ca transportul să se facă în curs de 4 ani pe tuburile Societăţii cu preţul de 50 bani suta de chilograme.

După expirarea şi acelor 4 ani, toate rezervoarele şi instalaţiunile de tuburi rămân proprietatea exploata-torilor. Societatea complexă pe un mare export de petrol în Bulgaria.

— La târgul de rămători de la Sverin săntămână calmă Râmătorii intraţi până la 7/19 Aprilie, 2315; ucşi 5; vânduţi în interiorul ţării 16; sold rămaşi în sălaşe 2294 capete.

Cu toată lipsa de afaceri, preţurile s'au menţinut între 80 şi 85 bani kilogramul. Sănătatea vitelor este excelentă.

INFORMAŢIUNI

Se zice că colectiviştii de la Banca Naţională printr'un proces verbal pe care l'au încheiat ieri seară, au declarat adunarea generală a acţionarilor închisă.

Aceasta nu e de cât un motiv pentru a scăpa de discuţiunea care se începuse, privitor la reformele pentru Bancă.

Se zice că liberalii disidenţi în întrunirea pe care au ținut-o a-lalta-eri seară la d. Dimitrie Brătianu au hotărât că la deschiderea Corpurilor legiuitoare să combată guvernul d-lui Lascăr Catargiu.

Naţiunea are cuvântul.

Azi principele moştenitor al tronului a inspectat regimentul al treilea de linie.

Dd. H. Cortazzi, Petrovanu şi maiorul Lătescu, condamnaţi la 4 ate 4 luni închisoare şi la 10,000 lei amendă, au făcut apel în contra sentinţei care-i a condamnat.

D. Pake Protopopescu, primarul capitalei, a numit pe un domn Leonida Petrescu în postul de ofiţer al gărzilor comunale.

Acest Petrescu fusese acum câteva zile dat afară din poliţie pentru furt şi bitae!

De vre o 10 zile ministerul de finance are la dispoziţia sa o sumă de alte trei milioane pe care a încasat-o din subscripţiunea imprumutului de 32 milioane.

Cu aceşti bani trebuie să se ridice bilete de bancă perforate.

Dar d. Vernescu nu voeste acum cu nici un preţ să admită ridicarea biletelor. El estează, nevoind a lua nici o hotărâre asupra acestei sume care e încasată pentru un anume motiv, acel al ridicării biletelor perforate ale Băncii Naţionale.

D. Take Ionescu, director politic al ziarului la «Liberté Roumaine», va anunţa astăzi în ziarul său că în urma unei anchete făcute de d-sa personal, în afacerea scrisoarei d-lui Damé, publicată de un ziar din Capitală, s'a convins de nevinovăţia acestuia. Prin urmare, d. Damé reintră de drept ca redactor la «Liberté».

Peste vre-o două sau trei zile se va numi un guvernator la Banca Naţională.

Consiliul de administraţie al Băncii Naţionale printr'o adresă trimisă d-lui Pake Protopopescu, delegatul guvernului pe lângă adunarea generală a acţionarilor

Băncii, l'a rugat să bine-voiască a veni la şedinţa de ieri seară.

D. Pake Protopopescu însă a răspuns că nu poate veni, fiind foarte ocupat.

Ast-fel că ieri nu s'a ținut şedinţa la Banca Naţională, din cauza lipsei d-lui delegat al guvernului.

Colectiviştii, începând prin d. I. C. Brătianu şi sfârşind cu d-nu Anton Carp, sunt exasperaţi în contra d-lui Pake Protopopescu, pe care l'acuză că dinadins nu voeste a mai lua parte la şedinţele adunării generale şi contribuie cu refuzul său la imposibilitatea de a se ține şedinţa pentru a se hotărî într'un mod sau într'altul asupra reformelor propuse.

D. Mitică Cesianu, noul director al postelor şi al telegrafelor a luat ieri în posesiune postul său.

D-sa a primit imediat personalul superior al acestei administraţiuni.

Am vorbit mai sus despre reîntrirea d-lui F. Damé la redacţiunea ziarului «Liberté» şi despre cercetările făcute chiar pe d. D. Ionescu în scop de a constata adevărul în chestiunea scrisorii ce s'a publicat.

D. D. Ionescu a constatat că scrisoarea în chestiune a fost oferită pe bani spre publicare redacţiunii ziarului «Epoca» (care a refuzat-o) — de către un oare-care Al. Kiriacescu. Acest Kiriacescu fusese până la 12 Februarie al anului corent un fel de colaborator al d-lui Damé, la redacţiunea ziarului «Liberté roumaine». Apoi scrisoarea a mai fost oferită redacţiunii «Adevărului» care de asemenea a refuzat-o, precum şi altor redacţiuni, cu acelaş rezultat. La urma urmelor, a fost cumpărată de o persoană ce nu aparţine nici unei redacţiuni, şi tipărită în «Naţional».

A reeşit dar din această cercetare în mod netăgăduit că scrisoarea n'a fost nici o dată trimisă la destinaţie, că dânsa a fost un proiect ne pus în executare.

Peste câte-va zile va apare, în editura d-lui Sococ, un volum: «Teatru, cuprinzând cele patru piese ale d-lui Caragiale, «Noaptea furtunoasă», «Scrisoarea pierdută», «Conu Leonida faţă cu reacţiunea» şi «D'ale Carnavalului».

În fruntea volumului stă, ca prefaţă, un articol al d-lui Maioreanu, scris asupra comediilor cunoscutului autor dramatic.

Peste câte-va zile va apare, în editura d-lui Sococ, un volum: «Teatru, cuprinzând cele patru piese ale d-lui Caragiale, «Noaptea furtunoasă», «Scrisoarea pierdută», «Conu Leonida faţă cu reacţiunea» şi «D'ale Carnavalului».

În fruntea volumului stă, ca prefaţă, un articol al d-lui Maioreanu, scris asupra comediilor cunoscutului autor dramatic.

FELURIMI

Un vis.—Regele Frideric Wilhelm II purta război contra Franţiei la 1792 şi ostirea sa nu prea sta bine. Într'oo noapte regele visa, că în camera sa ar fi venit trei goareci: unul slab, altul gras şi al treilea orb. Regele povesti acest vis generalilor săi, exprimându-şi dorinţa, ca cineva să l'tamacească visul; un general l'răspunse că în regimentul său are un soldat care se îndeletniceşte cu talmăcirea visurilor. Regele trimise după soldat şi l' povesti visul. Soldatul speriat se rugă să fie scutit de talmăcirea visului, căci se teme să nu supere pe regele, dar acesta starui şi soldatul talmăci visul ast-fel: Şoarecele slab este ostirea prusiană, ce moare de foame; şoarecele gras însemnează furnizorii armatei, cari se îmbogăţesc şi se îngrăse din banii regelui; şoarecele orb este însuşi regele care nu vede nici una nici alta. Cine cunoaşte istoria acelei campanii ştie că acest Iosif prusian a talmăcit foarte bine.

Din secretele ziarului Times.—Cu ocaziunea deschiderii procesului dintr-un Times şi d. Parnell s'au dat pe faţă mai multe din tainele acestui mare ziar englez.

Ast-fel se ştie că azi ziarul fundat acum sunt 101 ani de Iohn Walter I. este proprietatea mai mult de cât a o sută persoane, şi Iohn Walter IV., care figurează ca proprietar, în realitate nu are de cât a 32-a parte din întreaga posesie.

Directorul ziarului dă seamă la fiecare jumătate de an despre situaţia lui Times. El are o leafă de 1000 de punzi sterlingi pe an, dacă ziarul are un venit de cel puţin 5000 punzi. Dacă venitul ar fi mai puţin, atunci se detrage şi lui de la fi-cara sută 20 de punzi.

Anul trecut venitul a fost însă de 280 mi-punzi, şi ast fel şi leafa directorului a fost mare de tot.

Ziarul Times deia înainte de aceasta apărea în 100 mi-exemplare.

Primul redactor, actualmente Mr. Buckh, are 5000 punzi leafă pe an. Un articol de fond se plăteşte 10—12 punzi.

În casa ziarului trebuie să fie tot d'una o rezervă de 55 000 punzi.

Repegiunea patinorilor.— M. Gaudier din Sentier (Vallée de Joux) spune că un patinor din acel oraş a făcut în mai multe rânduri drumul de la Pout până la Sentier pe lacul bine îngheţat ce despărte aceste oraşe, şi a căruia lungime e de 9 ki ometri, numai în 15 minute. Câte odată, fiind ajutat şi de vânt, el a putut percurge această distanţă numai în 10 minute.

Ziarul intitulat: «Carnet de l'officier de marine» spune că Nordeuskiold a făcut în 21 ore, 22 minute şi câte-va secunde, un drum de 227 kilometre, servindu-se de skidoro sau patine pentru zapadă. Cu alte cuvinte a mers cu o repegiune de 2^o 95 pe secundă sau 10 kilom-tre 620^o pe ceas. Acelaş jurnal spune că repegiunea maximală a unui patinor este de 12 metri pe secundă sau de 43 kilometri 200^o pe ora.

O tragi-comedie.— Foile vieneze se ocupa de tragi comedia unui proprietar de case din capitala Austriei. Bătrânul proprietar face curte unei cântărele de cafeana, numită Erva. Gurile rele vorbesc şi mai mult chiar, ele spun că bătrânul nu numai face curte pur şi simplu, ci că ar cheltui bani mulţi cu frumoasa şi tinăra cochetă.

Un bine-voitor al familiei proprietarului înştiinţă despre aceasta pe fiul acestuia. Fiul arăta scrisoarea tatălui său şi acesta nu avu încotro; trebui să mărturisească, că este adevărat ceea

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»

(34)

HECTOR MALOT

DREPTATE!

Partea II.

IX

(Urmare)

— Vorbeşti ca un copil.

— Şi copil aş şi vrea să fiu, şi să nu am de cât a cutreiera strădele ca şi cei de pe la sate; aceia nu ştiu de griji; iar eu mă plic isesc cu toate treburile astea, şi m' e frică; aşi dori să pot dormi liniştit, fără visuri cari mă înabuşesc... Se vede că tu n'ai nici odată așa visuri?

Mama lor nu trebuia să întărzie de cât opt zile, şi adesea se întrebau ei în convorbirile lor de nu se va prelungi acea întârziere; în a şaptea zi s'au primit ei o telegramă de la dânsa prin care li se vestea întoarcerea-i pe a doua zi, la ora prânzului, şi se cerea să se trimită înaintea ei, la Creil, o trăsură, la ora şase, când mergea creşte.

— Dacă vreî propuse Valerian, ai să ne simi în lăndo şi să mergem s'o aşteptăm noi înşi-ne. Crezi tu că o să l' facă placere?

— Ideea e minunată; şi am să l' spun cui i-a venit.

Dar mai în aceeaşi clipă se lepădă de spusese sale.

— Vezi, zise, recitind depeşa, că ea nu cere să o întâmpinăm.

— Near vedea pe neaşteptate; asta e mai frumos.

— Eşti tu încredinţat că o așa surprindere l' va fi plăcută?

— Cu, mamei?

— Ba lui! Când mama era numai a noastră, faceam ce voiam, faceam din ea tot ce nu trecea prin minte: tot d'a una era bucuroasa, de vreme ce noi ne arătam bucuroşi; dar astăzi, înainte de a face un pas, trebuie să fim siguri că nu l' nemulţumim, pe dânsul; ştii care e gândul lui; l' închipueşti?

Aruncă aceste din urma cuvinte cu glas tare şi o mânie dispreţuitoare, ca şi cum ar fi fost cu neputinţă ca nişte băieţi cum se cade să cugete ceea-ce se petrecea în mîntea şi în capul unui om ca tatăl lor vitreg.

— Ba nu, de sigur, răspunse Calixt cu acelaşi glas. De aceea to-mal'sunt de părere ca nu trebuie să mergem la Creil; dacă ea n'ar fi vrut, ar fi spus-o: neam despărţi de ea pe treptele scării, vom primi-o la scară.

Aşa se şi facu: La şase şi jumătate erau pe treptele scării, şi aşteptau deschizînd urechile în patru. Timpul trecu, noaptea sosi, dinştea domnea în câmpie şi pe drum; ascultau fără a vorbi.

La opt ore, Valerian propuse fratelui său să pue seaua pe caii şi să plece.

Dar Calixt nu primi.

— Atunci dar, mă voi duce singur, zise Valerian. Calixt l' opri cu un cuvânt:

— Crezi tu că ar fi bine de noi să arătăm ca nu ne înţelegem într-o toate?

Venira să l' întreb de vor să se puna la masa; dar el voind să mai aştepte.

Înşfîrşit de abia la nouă ore, sună clopotul portarului, şi când landoul care venea în goună se opri la scară, ei rămăseră sus pe trepte, drept, nemicaşi, unul lângă altul, fără a se arunca la oblonul trăsului, cum făceau, când din

întâmplare se întorcea numai mama lor acasă.

Ea merse către ei, nu ei către dânsa.

Acum intrase în gang. După primele sărutări, ea zise să le dea două tocuri de piele ce rămăsesse în lăndo.

— Iată ce amintiri vă duc, le zise ea.

Iute ei desfacură catărâmile tocurilor şi le deschiseră.

— O puşcă!

Aceasta fu strigătul ce dădură împreună, vesel, recunoscător.

— Aşi spus ca vreţi să stărpiţi iepurii.

— Cum o să petrecem! strigă Valerian.

Erau nişte arme frumoase, care ar fi încântat chiar pe adevăraţii vânători.

— D. Saniel le a ales pentru voi, zise, voind să dea bărbatului ei o parte în darul ei.

Ei se uitau atunci la puştii cu băgare de seamă.

Dar la aceste cuvinte amândoi de odată le puseră în cutiele lor.

Aceasta nu scăpa din vedere doamnei Ranson şi nici nu era chip să se înşele; aşa dar autipatia lor era mare, de vreme ce stîngea aşa de repede bucuria care l' stăpâna un moment mai înainte!

Trecură în sofragerie, unde se pusesse masa cu patru taceauri.

— Cum l' ne ai aşteptat? zise ea privindu-l mişcată.

— Am crezut că e bine aşa, zise Calixt.

— Şi mama voastră şi eu vă mulţumim pentru această bună-voinţă, zise Saniel.

Ei le explică că întârziaseră din cauza unui accident întâmplător corabis, care l' reţinuse trei ceasuri pe mare, nemicaşi.

— Ai fost bolnav? ziseră ei către mama lor cu îngrijire.

— Nu; d-lui Saniel i-a fost cam rău.

Aceasta l' făcu să zîmbească, în loc de a arăta vre'o compătimire.

Fiind că prânzări mai târziu se şi culcară mai târziu de cât de obicei; cu toate aceste a doua zi dimineaţa se deşteptară la ceasul obişnuit, şi chiar mai înainte.

— Te scoli? zise Valerian văzînd că frate-său se coboră din pat.

— Da.

— Mă scoli şi eu!

Totuşi, cu tot zorul lor nu se grăbiră a se îmbrăca; din potrivă şi cautara parcă anume de lucru.

Valerian se apucă să scoată broasca de la un dulap pentru că scărţia, ca s'o ungă.

Din partea lui, Calixt se puse să deşerte sertarele unei şifoniere.

— Ce cauţi? întrebă Valerian.

— Ceva.

Dar nu voi să zică mai mult şi celălalt l' fu cu neputinţă de a şi ce căuta fratelui său cu atăta foc.

Amândoi păreau foarte ocupaţi; dar, dacă l' privea cineva de aproape, putea să vadă că caută mai mult să câştige timp.

— N'ai mai isprăvit? întrebă Valerian după câte-va vreme.

— Tac.

— Mai bine tac tu; nu l' chip să mai auzi nimic de mult şgomot ce faci.

— Cum l' eu fac şgomot? asta e prea mult!

Tacură amândoi de odată, parcă mai presus de nevoia lor d-a discuta care din doi era în dreptul său, era un gând tainic.

În şfîrşit ceasul la care se coborau de obiceiul soi: îl lăsară să treacă fără a striga, ca alte dăţi:

— Te ai întărziat.

— Ba tu.

Apoi după cât-va timp destul de îndelungat, Valerian se întoarse la frate-

său pe care nu l' găsi mai gata de cât era el însuşi:

— Nu eşti încă îmbrăcat?

— Dar tu?

Ei se uitară unul la altul, şi în acelaşi timp o lacrimă le strălucea în ochi.

— Spre ai da timp să vie te faceai că cauţi prin şifonieră, zise Valerian.

ce se scria și vorbea. Făgăduise însă fiul său, că de aci încolo va fi mai puțin galant în ceea ce privește darurile date frumoasei cântărețe. Peste puțin primi apoi o scrisoare însuși bătrânului în care același bine-voitor al familiei îi scria, că frumoasa lui cântăreță se iubeste și cu altul, și i spuse chiar ora în care, de va cerceta o, se va convinge despre infidelitatea ei. Bătrânului nu-i trebui mai mult. Se și duse acolo și găsi ușa încuiată. Bătu. Cântăreța deschise numai într-un târziu și când bătrânul începu să facă gură, că ce caută la ea tinerul pe care i găsi aci, ea îl dete afară. Bătrânului aceasta împrejurare îi făcu atât de mare și penibilă impresie, în cât alerga drept la un armurier, cumpăra un revolver și esind afară din oraș, trase asupra sa. Glonțul nu l'a nimerit însă bine, și astfel e probabil, că dănsul va scăpa de moarte și că se va lăsa apoi și de dragoste, care la bătrânețe, de, nu mai merge.

SPECTACOLE

Aseară trupa Judic a debutat cu deplin succes la Eforie. Astă-zi Mercurul 26 Aprilie a doua reprezentare cu piesa «M-le Nitouche», comedie în 3 acte de Meilhac și Milland.

În curând se va reprezenta la Teatrul Național în beneficiul d-lui Anestin piesa «Fânica Fumărănu» (urmare la «Marele de toamnă») comedie în 4 acte de d. A. S.

Duminică la 30 Aprilie se va reprezenta în beneficiul d-lor I. Petrescu și V. Alexandrescu piesele: «O noapte în carnaval», comedie în 3 acte localizată de d. V. Alexandrescu, și «Nunu», comedie într'un act de Meilhac și Halevy, tradusă de d. V. Alexandrescu.

La 6 Mai se va da în Noul palat al Ateneului un concert de către d-șoara Lucretia Ștefănescu cu bine-voitorul concurs al mai multor artiști distinși. Pe lângă bucațiile de muzică care s'a vor cânta, se va juca și comedia «Să ne pupăm Foleștile de Labiche».

O reprezentare extraordinară se va da la 28 Aprilie la Teatrul Național pentru sporierea fondului destinat ridicării unui monument artistului decedat Louis Wiest. Se vor juca «Reposatul dănsului» și «Măstărea de la reșoara».

La Teatrul Dacia se va da la 4 Mai în beneficiul d-nei Jianu «Carierul din Lyon», dramă în 5 acte și 18 tablouri, tradusă de Pascaly.

A 2^a EDIȚIUNE

ULTIME INFORMAȚIUNI

Membri comisiei de anchetă, care trebuia să cerceteze alegerea colegiului al III-lea de Vaslui, făcută în persoana d-lui Rosetti Solescu, își dedeseră întâlnire pe ziua de 24 Aprilie la Vaslui.

Toți membri comisiei au fost la ziua hotărâtă la fața locului afară de d. Ernest Sturdza, care după cât ni se zice nu numai nu s'a dus la Vaslui, dar păstrase în același timp la d-sa și dosarul alegerii, astfel că comisiunea nu a putut să își facă ancheta.

Noi protestăm în contra acestui sistem de a ține timp îndelungat, deputații la ușa Camerii. Este o datorie pentru cei care cer a face parte dintr'o comisie de anchetă, să își facă cercetările în termenul cel mai scurt.

Numirea d-lui Ernest Sturdza în funcțiunea de prefect al județului Bacău este definitiv hotărâtă.

Decretul numind pe d. Sturdza nu va apare însă de cât după închiderea sesiunii Corpurilor legislative.

Răspunsul d-lui colonel Jacob Lahovari, la discursul principelui N. Bibescu, în contra fortificațiilor, va apare în limba română, în «Revista armatei».

Aflăm că și d. general Fălcoianu, pregătește o însemnată lucrare asupra fortificațiilor, în scop de a răspunde la argumentele celor ce au combătut întărirea țării prin fortificațiuni.

Aflăm că se fac mari stăruințe pe lângă I. P. S. S. Mitropolitul Primat pentru a l' hotărâ să nu părăsească înalta demnitate pe care o ocupă.

Următoarele numiri s'au făcut pe ziua de azi în administrațiunea Eforiei spitalelor civile.

Au fost numiți avocați al Eforiei d. Radu Crețulescu și d. Aristid Pascal, iar d. Brezeanu, grefier la curtea de Casație, șef al contenciosului de la Eforie.

Ședințele sfintului Sinod încep la 1 Mai; suntem foarte curioși să știm cam ce fel de măsuri își propune sfintul Sinod să ia în contra P. S. Episcopului de Buzău, vărăt până în gât în necinstele gheșefturi de la spitalul Gârlișii.

Eri s'au făcut la Btrlad alegerea a doi consilieri județeni în consiliul general din acest district. Au fost aleși un Dumitru-brățienist și un conservator.

Comisiunea de anchetă pentru Vaslui pleacă Marți în acest oraș.

D. Lascar Catargiu pregătește un raport amănunțit asupra stărei județelor în general.

Acest raport va fi prezentat M. Salo Regelui.

Data convocării Corpurilor legislative, s'a fixat pentru 8 Mai. Până atunci comisiunea bugetară va termina, credem, lucrările ei.

D. Lascar Catargiu a mers azi la comisiunea bugetară pentru a pune în deliberare noul buget al Eforiei spitalelor civile.

Azi comisiunea bugetară a început ședința sa la orele 2. Lucrările sale merg însă foarte încet; pentru fie-care capitol or cât de nelămurit, se discută ceasuri întregi, astfel în cât așa cum

merge comisiunea, nu credem că va sfârși cu bugetul Cultelor nici până Lună.

Comisiunea discutând partea lugetului privitor la universitatea din Iași, a desființat catedra de igienă de la facultatea de medicină legală.

La capitolul privitor la scoalele normale superioare, a desființat postul a doi servitori și a redus un credit destinat pentru îmbrăcăminte elevilor acestor școli.

D. Alex. Marghiloman, fost ministru, dd. Skina, prim președinte al Curții de casație și Filitiș procuror general al acestei Curți, au fost primiți eri în audiență de moștenitorul Tronului.

Socialiștii din Vaslui, profitând de numirea unei anchete în acest județ au răspândit știrea printre țărani, cum că M. S. Regele, aflând ingarințele care s'au făcut la Vaslui cu ocaziunea alegerii colegiului al III, a ordonat să se trimească o anchetă la fața locului pentru a pedepsi pe acei care au comis pretense scandaloase.

Rugăm pe noul ministru al domeniilor să binevoiască a înapoia destinațiunile sale alea din dreapta a șoselei Kisselev, aceea care pleacă de la capul caili Victoriei și se mărginește cu drumul vilei Filipescu. Această alea a fost destinată de fostul ministru pentru călărești, după câte știm; acum o vedem oprită călăreșilor.

Comitetul curselor a luat o hotărâre din cele mai fericite: în premiul Nucet care va fi alergat de Duminică într'o săptămână ofițerii de rezervă sunt admiși a încălca în aceleași condițiuni ca ofițerii în activitate de serviciu.

Parisi, 8 Mai. — Oare-care ziare de seara anunță că Perrin care a tras asupra d-lui Carnot alesese pe d. Laguerre ca apărător.

ULTIMA ORA

Paris, 8 Mai. — Oare-care ziare de seara anunță că Perrin care a tras asupra d-lui Carnot alesese pe d. Laguerre ca apărător.

Lisabona, 8 Mai. — Vaporul englez «John Williamson» s'a scufundat în urma unei ciocniri cu vaporul francez «M. ronica».

— E o boală de care suferă mai toți arapi în țara asta.

— Dar noi nu suntem arapi, doctore, obiectă Max. Noi suntem albi, uite-te la figura noastră.

— Apoi tocmai figura d-voastră m'îm indică d-stul de bine că sunteți arapi.

— Noi arapi!!! Ești un dobitoc Clistir-pașa urlă Nucșoreanu, luând pe doctorul de mână și dându-l afară în brânci fără altă plată pentru consultație.

Când răsărise singuri, Max se uită la Nucșoreanu, care la rîndul său se uită la Max și începură să plângă amar.

— Poate, zise Max cu glasul tremurând, poate că noi nu suntem noi, și că suntem în adevăr arapi.

— Dar dacă noi aceștia nu suntem noi, unde suntem noi cei adevărați? întrebă Nucșoreanu.

— Mister, răspuse Max, mister. Noi cei adevărați suntem perduți.

— Perduți tot ca și Gherassi, dispareți tot ca dănsul, îngună Nucșoreanu. Atunci s'ide repede să ne punem în urmărirea noastră, până ne vom regăsi. Și fără altă multă vorbă, începură să se îmbrace și să se spele.

De o dată apa cu care se spălau se înegri, și Max cu Nucșoreanu se recunoscură eărăși, să luară în brațe și se sărutară parcă nu s'ar fi văzut de zece ani.

Engltera

Londra, 8 Mai. — S'a anunță din Viena ziarului «Times» că în fața venirei la putere a d-lui Catargiu în România și a d-lui Ristić în Serbia, guvernul austriac găsiindu-se lipsit de mijloace de acțiune asupra politicii statelor balcanice, e obligat să ia precauțiunile sale pentru un război. Totuși trebuie să se aibe o încredere în partidul păcii din Rusia și în dispozițiunile împăciuitoare ale d-lui Giers.

Austro-Ungaria

Viena, 8 Mai. — Conflictul care există între Elveția și Germania, în privința exousării comisariului german Woh gemuth nu s'a terminat încă.

Dupe o depeșă adresată din Berlin ziarului «Fremdenblatt», Germania ar avea dreptate de a fi nemulțumită de procedurile Elveției, și dacă aceasta din urmă nu-i va da satisfacție, Germania va răspunde la cea ce consideră ca o injurie uzând de o mare asprime în măsurile relative la pașaporturile călătorilor ce merg în Elveția.

Viena, 8 Mai. — La alegerea pentru consiliile de arondismente, antisemiții au fost realeși.

Praga, 8 Mai. — În diferite societăți de gimnastica s'au produs incidente provocate de antisemiți.

Miltesau, 8 Mai. — Mai mulți negustori din Boemia printre care elementul creștin figar-aza în mare parte, au semnat o adresă cerând ca târgul internațional de grâne să se țină alternativ la Viena, la Praga și la Pesta.

Viena, 8 Mai. — Dupe «Wiener Tagblatt» casatoria principelui Ferdinand al României cu una din surorile împăratului Wilhelm e considerată la Berin ca foarte probabilă.

LA MAGASINUL N. JOANID & COMP. — 3, STRADA LIPSCAN, N. 3. — A SOSTI APE MINERALE FRANCEZE, GERMANE DIN ÎNSOȘIRE DE LARBA LUZERNA-TRIFO SI GAZON

LA CAINELE NEGRU Magasinul de Drogu, Coloniale și Delicatese

ION TETZU Succesorul lui GERSABEK-OVESSA Sămânța de Trifol adevărat de Lucerna specia cea mai productivă și cea mai rezistentă, asemănarea sementă de

larba pentru nutrețul vitelor și înfrumusetarea gradinelor Reușita și producțiunea garantată APE MINERALE din toate sursele ind gene și streine Comandă efectue în toată România

DE INCHIRIAT de la 23 Aprilie 1889

Casa din Str. Umbrei 4, (Calea Victoriei 82), doue-spre-zece odăi, gaz, parquet, sobe de porcelan, apa. A se adresa Str. Pitar-Mosu 5. Această casa e și de vânzare. Venit anual 8000 lei.

T. H. D. COSTIN CALEA CALARASILOR, No. 4 BUCURESTI VINURI ALBE SI ROSII Specialitate exclusiva indigenă din plaurile cele mai renumite, și în special din golu drinici districtul Mehedinți. Puritatea garantată și constatată prin analiza chimică chiar de către onor. Eforia Spitalelor civile. Preturi foarte moderate Se expediază franco la domiciliu în marți și mici cantități, cu vadra, în butelie și lu butoaie de toate mărimile. 1080 A se adresa la d. Th. D. Costin Ca. Căllărașilor, 4

Ce-va interesant! Anunțul de câștig «Samuel Hekcher senior» de la «Hamburg», care se află în numărul de astăzi al «Z-ului» este foarte interesant. Această casă și a câștigat o reputație așa de bună prin plăta promptă și discretă a sumelor câștigate aci și în împrejurimi în cât rugăm pe toți cititorii de a da atenție inserției ei de astăzi.

SINAIA De închiriat două case în centru mobilate pentru aceasta, să cu anu ne m-bilite A se adresa aici Strada Doamnei No. 6, și la Sinaia la Primărie.

AVOCATUL N. A. L. PAPADAT s'a mutat, str. Model, No. 8 lângă Episcopie.

BURSA DE BUCURESTI 26 Aprilie 1889

4 0/0 amorțisabila	83 1/2
5 0/0 amorțisabila	96 1/4
5 0/0 funciar rural	96 1/8
7 0/0 funciar rural	104 5/8
7 0/0 funciar urban	104 1/2
6 0/0 funciar urban	102
5 0/0 funciar urban	94 5/8
6 0/0 urbane Iași	82 1/4
Banci Naționale	950
Dacii	276
Construcții	133
Naționala asig	257
Londra 3 luni	25 06
Londra cheque	25 20
Paris 3 luni	99 20
Paris cheque	99 80
Berlin 3 luni	123 45
Berlin cheque	123 10
Agio	3 0/0

BURSELE DIN STREINATATE BURSA DE VIENA

7 Mai 1889		7 Mai 1889	
Deschiderea		Inchiderea	
Napoleon	9 41	Napoleon	9 41
Imperial	9 70	Imperial	9 70
Lira turcească	10 72	Lira turcească	10 73
Argint contra hărți	100	Argint contra hărți	100
Rub. har. numerar	125 75	Rub. har. numerar	125 25
Actiu. Cred. Anstalt	299 87	Actiu. Cred. Anstalt	299 50
Renta har. austriacă	85 95	Renta har. austriacă	85 85
* aur austriac	100 80	* aur austriac	100 80
* aur unguresc	102 30	* aur unguresc	102 50
* argint austriac	86 30	* argint austriac	86 20
Sch. p. Londra la v.	118 70	Sch. p. Londra la v.	118 60
* p. Paris la ved.	45 30	* p. Paris la ved.	47
* p. Amsterdam. v.	98 25	* p. Amsterdam. v.	98 30
* p. Belgia la v.	100 80	* p. Belgia la v.	100 80
Rancote italiene	47	Rancote italiene	47 90

BURSA DE PARIS 7 Mai 1889		BURSA DE LONDRA 7 Mai 1889	
Renta franceza 4 1/2%	106 10	Consolid. engleza	92 1/2
Renta franceza 3%	87 70	Act. Bancii Români	8
R. româna per. 5%	99	Schim. p. Paris	25 52
Italia	97 57	* p. erlin	20 60
Imprim. grec. 1870	500	* p. Amsterdam.	12 00
Imprim. grec. 1881	481		
Banca otomana	556		
Datoria Egipti	656		
Sch. p. Londra la v.	25 24		
* p. Viena la ved.	210 00		
* p. Amsterdam. la v.	207 75		
* p. Berlin la ved.	122 75		
* p. Italia la ved.	118		
* p. Belgia la v.	116		

BURSA DE BERLIN 7 Mai 1889	
Deschiderea	
Rubla hărți nume	218 20
Disconto Gesselscha.	247 75

BURSA DE FRANKFORT S/M 7 Mai 1889	
Inchiderea	
Napoleon	16 24
Renta rom. amor.	97 80
* rom. C. F. R. 6%	107 80
* p. Paris	103
Imprim. Oppenheim	104 60
* munic. Bucur.	97 40
Disconto Gesselscha.	2 8 10
Schim. p. Londra.	247 90
* p. Paris	30 80
* p. Amsterdam.	168 90
* p. Viena.	120 20
* p. Belgia	80 70
* p. Italia.	80 40

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

CUM AM REGASIT PE GHERASI! ROMAN POLITICO-GEORGRAFICO-UMORISTIC DE MAX X

Un fenomen inexplicabil

Pe când Gherassi l'și vedea de necazurile sale, depărtându-se de Ierusalim cu o iuțeală permisă numai unui drum de fier, Nucșoreanu și cu Max sforăiau mereu.

În sfârșit la 8 dimineață șeful voiajorilor se trezi din somn, se uită la ceasornic, constată că e foarte târziu și se apropie de patul lui Max ca să l' deștepte.

Când l' văzu negru la față, Nucșoreanu l'și zise:

— Ce caută arapu în patul lui Max?

Apoi sguduindu-l de mână l'și tipă: «Ei! Abghuna! Scoală, e târziu!»

Max, d'șteptându se și constatând că are în fața sa pe arapu l'și zise și el:

— Bună ziua Abghuna. Unde e Nucșoreanu?

— Ce trănănești cu Abghuna,

răpuse Max? Nu vezi că tu ești Abghuna și eu sunt Nucșoreanu. Unde e Max?

— Eu sunt Max.

— Ei așa? Max e alb arapule, nu e negru ca funinguna.

Era cât pe aci să se apuce la bătaie amândoi; din fericire tot certându-se, și unul voind să convingă pe cel alt că el e Abghuna, s'junseră în fața unei oglinzi.

Când constatară într'adevăr că în timpul nopții au fost schimbați în arapi, începură să tremure și să se pipăie unul pe cel alt.

— Suntem bolnavi, suntem perduți, sbieră Max. Un doctor, să vie un doctor; avem frigruri galbene.

— Ce frigruri galbene, frigruri negre mă, urmă Nucșoreanu zăpăcit.

Până când se sosesca doctorul, ei se svirecolira pe jos, luându-și adio de la viața, cântând opera lui Guno, Romeo și Gunieta, și plângând soarta lor care l' facea să moara departe de țară.

— De ar veni doctorul mai curând, zicea Max la fie care minut.

În sfârșit doctorul Clistir-pașa sosi, le pipăi pulsul, l'și puse să scoată limba de un cot, și le spuse foarte serios: «Acestea sunt simptomele unei perigunite».

— Ce boală e asta? întrebă Nucșoreanu neliniștit.

HAGI GHERASSI ABGHUNA p. p. c.

— P. P. C. adică «pentru păcăleală» zise Nucșoreanu furios.

— Nu, frate, răspuse Max; p. p. c. adică pour prendre congé.

— Să potrivește și una și alta, amice. Ei, dacă e așa, păcăleală pentru păcăleală, am să l' arăt și eu care va fi răsunarea mea; strângeți repede bagajele și s'ide să plecăm.

Cuvântul plecare nu prea sună melodios la urechile lui Max, dar cu Nucșoreanu nu merge se stai la disconție când hotărăște ce va. El e, șeful voiajorilor, și când da semnalul plecării, trebuie să l' ascuți.

— Plecăm, dar încontro apucăm? întrebă Max. Atâta lucru ai putea să m'îm spuși mie.

— Ai uitat se vede, că s'a deschis expoziția universală de la Paris, răspuse Max.

— Ei? Ce are a face expoziția și cu Gherassi?

— Căp ai, minte ce l' trebuie, fusesse răspunsul șefului voiajorilor. Apoi unde crezi că poți găsi mai lesne pe un partisan al lui Guni Vernescu de cât la o expoziție universală?

Argumentarea e prea logică spre a se mai putea zice un singur cuvânt.

Călătorii noștri își strinseră dar toate bagajele și făcură drumul înapoi spre Stambul ca niște hații care s'ar fi dus să viziteze sfântul mormânt.

— Nene Nucșorene, li zise pe drum Max Intristat, bagi de seamă că până acum tot Gherassi ne păcălește pe noi? La Stambul ne-a otrăvit, la Ierusalim ne-a înegrit; ni se duce dracului reputația de oameni deștepți dacă va merge treaba tot așa. Cel puțin la Paris, aș fi de părere...

— Păstrează-ți părerile băete, răspuse Nucșoreanu, nu le cheltui de gamba cu mine. Ne vom socoti la Paris și atunci vei vedea cine e Nucșoreanu cu reputația lui străgună.

(Va urma).

CASA DE SCHIMB 612
I. M. FERMO
 Strada Lipsecani, No. 23
 Cumpara si vinde efecte publice si face
 or-ce schimb de monezi
Cursul Bucuresti
 26 Aprilie 1889

	Cump.	Vend.
5 0/0 Renta amortisabila	98 1/4	96 3/4
5 0/0 Renta perpetua	98 1/4	96 3/4
5 0/0 Oblig. de Stat	101 1/2	102
0/0 Oblig. dest. drum de fer		
7 0/0 Scris. func. rurale	103 1/2	104 1/4
5 0/0 Scris. func. rurale	97	97 1/2
7 0/0 Scris. func. urbane	104	104 1/4
6 0/0 Scris. func. urbane	102	102 1/2
5 0/0 Scris. func. urbane	94 1/2	95
5 0/0 Urbane Iasi	82	82 1/2
5 0/0 Imprumutul comunal	88 1/4	88 3/4
Oblig. Casei pens. (leifd dob.)	242	246
Imprumutul cu premie	55	50
Actiuni bancei nation.	940	950
Actiuni «Dacia-România»	270	286
» Nationala	260	270
» Constructiuni	140	150
Argint contra aur	25	35
Florini austriaci	212	214
Tendinta ferma		

Chocolat Menier

LA PLUS GRANDE FABRIQUE DU MONDE

DIPLOMES D'HONNEUR A TOUTES LES EXPOSITIONS

VENTE DU CHOCOLAT MENIER: 50,000 KILOS PAR JOUR

SE TROUVE PARTOUT

CASA DE SCHIMB 805
MOSCU NACHMIAS
 No. 8, in palatul Principele Dimitrie Ghika
 Str. Lipsecani, in facia noei cladiri Bancei Nationale
 (Dacia-România)
 Cumpără și vinde efecte publice și face ori-ce
 schimb de monezi
Bucuresti
 Cursul pe ziua de 26 Aprilie 1888

	Cump.	Vinde
4 % Renta amortisabila	83%	84 3/4
5 % Renta amortisabila	95 1/4	96 1/2
5 % româna perpetua	96%	97
6 % Obligatiuni de stat (Conv. rur.)	101%	102
5 % Municipal	85 1/4	86 3/4
10 % Casel pens. (300 L.)	84%	85
7 % Scrisuri funciare rurale	104%	104 3/4
5 % " " " " " "	96 3/4	97
6 % " " " " " "	101%	101 3/4
5 % " " " " " "	94%	94 3/4
5 % " " " " " "	82	82 1/2
Actiuni Banca Nationala	940	950
3 % Losuri serbesti cu prime	75	80
Losuri cu prime Emis. 1888	14	16
Losuri crucea rosie Italiana	35	40
" crucea rosie Ungara cu prime	43	46
" crucea rosie Ungara cu prime	27	31
Losuri Baslica Dobanau	60	70
Otomane cu prime	20	20
Im. cu prime Buc. (20 lei)	25%	26%
Aur contra argint sau bilete	145	150
Florini Wal. Austriac	212	214
Marci germane	100	100%
Bancnote franceze	100	100%
" Italiane	100	100%
" Ruble hârtie	207	210

NB. Cursul este socotit in aur

Cas. princip. 500,000
 marci
 625,000
 franci in aur

ANUNCIU DE NOROC

Invitatie de participare
LA NOROCUL DE CASTIGURI
 de la marele trageri de prime garantată de Statul Hamburg
9 Milioane 537,000 marci imperiale
 trebuie numai decât câștigat neaparat
 In aceste trageri avantajoase conținând dupe prospect numai încă 100,000 loturi, ies câștigurile următoare, adică:

prima de 800,000 marci	26 câștig. de 10,000 marci
1 câștig de 200,000 marci	56 câștig. de 5,000 marci
1 câștig de 100,000 marci	106 câștig. de 3,000 marci
1 câștig de 75,000 marci	203 câștig. de 2,000 marci
1 câștig de 70,000 marci	4 câștig. de 1,500 marci
1 câștig de 65,000 marci	608 câștig. de 1,000 marci
2 câștiguri de 60,000 marci	1018 câștig. de 500 marci
1 câștig de 55,000 marci	150 câștig. 300, 200, 150 m.
1 câștig de 50,000 marci	30970 câștig. de 146 marci
1 câștig de 40,000 marci	7986 câștig. de 124, 100, 94 m.
1 câștig de 30,000 marci	9054 câștig. de 67, 40 20 m.
8 câștiguri de 15,000 marci	total 50,200 de câștiguri

carl vor câștiga de sigur in «7 părți» in spațiul de câte-va luni.
 Câștigul principal de 1 a clasa este de M. 50,000 acela de a 2-a clasa M. 55,000 in a 3-a M. 60,000, 4-a M. 65,000, 5-a M. 70,000 6-a M. 75,000, in a 7-a M. 200,000 si cu prima de M. 300,000, eventual M. 500,000.

Pentru prima tragere a câștigurilor fixata in mod oficial costa lotul original întreg numai lei 7.50 b. in aur. jumătate lot original numai lei 3.75 b. in aur. sfertul lot original numai lei 1.88 b. in aur.

si expediez loturi originale «garantate de stat» nu promisiuni oprite cu «prospectul» prevăzute cu «armele statului» chiar in tarile «cele mai departate», dacă se trimite «francat suma». Fie-care participant primește «imediat» dupa tragere lista «oficială», fără «a face cerere».

Trimite de asemenea din nainte «grtis prospectul» prevăzut cu «armele statului» conținând misela si divisiunile câștigurilor in cele 7 clase următoare.

Plata si trimiterea sumelor câștigate se face prin mine direct si prompt si sub avertiscitiu cea mai absoluta.

— Ori ce comanda se poate face prin mandat postal. — Rugăm să se adreseze toate ordinele imediat până la

18 Aprilie 1889 stil nou
 din cauza epocii apropiate a tragerii cu toată încredere către
Samuel Heckscher senr.,
 Bancher si comptoar de schimb la HAMBURG (Germania).

MARE DEPOU DE MASINE AGRICOLE

RICHARD GARRETT, SONS



LEISTON WORKS

M. LEYENDECKER PALATUL DACIA BUCURESTI

GRABITI-VAI — CINE VREA SE CASTIGE
600,000 SAU 300,000 FR.
 la cea mai efina si cea mai avantajoasa din toate loterile din lume
MAREI LOTERII OTTOMANE
 la care fie-care numer trebuie să câștige cel puțin 400 franci
 Loteria permanentă: 6 trageri pe an, la fie-care 2 luni, 3,300 loturi câștigând suma enormă de 4,000,000 fr.

TRAGEREA la 1 lunie st. n. 1889

TABLOUL CASTIGURILOR:

1 lot de 300,000 fr.	300,000 fr.
1 lot de 25,000 fr.	25,000 fr.
1 lot de 10,000 fr.	10,000 fr.
1 lot de 10,000 fr.	10,000 fr.
1 lot de 2,000 fr.	2,000 fr.
1 lot de 2,000 fr.	2,000 fr.
1 lot de 2,000 fr.	2,000 fr.
1 lot de 2,000 fr.	2,000 fr.
1 lot de 2,000 fr.	2,000 fr.
1 lot de 2,000 fr.	2,000 fr.
1 lot de 2,000 fr.	2,000 fr.
12 loturi de 1,250 fr.	15,000 fr.
28 loturi de 1,000 fr.	28,000 fr.
500 loturi de 400 fr.	200,000 fr.

550 loturi pentru suma de 600,000

Rambursarea loturilor este garantată de
GUVERNUL IMPERIAL OTTOMAN
 și se face îndată după tragere

PRETUL BILETELOR:

4 Bilet	Frei. 5
7 Bilet	Frei. 34
25 Bilet	Frei. 148
100 Bilet	Frei. 465

COMBINATIA CEAMAI AVANTAGIOASA:
4 bilet pentru 6 trageri numai 26 franci

Lista oficială a tragerii se va trimite numa de cât franco fie-cărui cumpărător după fie-care tragere.

Ori ce câștigător va fi înștiințat prin telegramă chiar in ziua tragerii.

Trageria va avea loc la Constantinopole, la Palatul Imperial al monedelor.

Îndată după primirea banilor, biletele se vorredesa imediat cumpărătorilor.

Bilete de bancă și ori ce timbre fără excepțiune, sunt primite in plata fără orice dificultate, cu curs in aur.

Pentru a primi biletul sau biletele, trebuie să se expedieze banii prin mandat postal, chèque, bilete de bancă, sau mărci postale (in cazul acesta cu 10 0/0 agio), într-o scrisoare recomandată la Directorul

— Comptoir commercial —
 557, GRANDE RUE DE TAKE, 557 CONSTANTINOPOLE
 NB. «Comptoir Commercial» mai primește in schimb biletele Marei Loterii Otomane toate titluri și efecte publice (actiuni, obligatiuni, bonuri etc.) cu prețul de 5 0/0 mai ridicat ca cursa de la Bursa.

URMATOARELE PREPARATE COMPUSE DE FARMACISTUL DIMITRIE G. GHERMANI — BUZEU —

Se găsește in București la d. Marin Ionescu frizer, hotel Union strada Academiei, precum și la principalele magazine din România.

Apa dantrifrice
 are proprietatea de a întări gingiile, face se dispară roșăța gingiilor și sângerea lor. Intreține curățenia și face se dispară piatra și mirosul gurei; asemenea se recomandă ca gargară pentru durere de gât, anghină și inflamațiunile gurei. — Sticla costă un leu.

Pomada de Chinina
 impiedică căderea părului și îl face se crească. — Borcanul 3 lei.

Pomada Virginia
 Borcanul 1 leu

Cosmetice Virginia
 Borcanul 1 leu

Coldcream Virginia
 curăță pistruiele și coșii, înmoaie și înfrumusețează tenul. — Borcanul 1 leu.

Eau de Cologne Virginia
 triplu destilat 2 lei flaconul

Prafuri albe si rose de dinti
 are proprietatea de a întări gingiile și face se strălucească dinții. — Cutia 50 bani, 1 leu, 2,50.

Apa de Chinina
 curăță și împiedică căderea părului. — Flaconul 1.50.

Pudra Virginia
 nu contine nici o substanta vatamatoare pentru facia si dantura, adica sararde de plumb, mercur, dupe cum sunt preparate aproape toate pudrele. Este racoritoare. Albeste si infrumusetoza facia. Pretul 3 l.

Pasta pentru dinti
 are proprietatea a albi si a reda luciul smaltului dintilor. Cutia 2 lei.

Pudra antisudorica
 această pudră are proprietatea d' micșora nădușeală picioarelor și a nimici urful miros produs de asudeală. Cutia 1 leu 50 bani.

DE INCHIRIAT Casele din strada Scaunele No. 56, opt camere de stăpâni, camere de servitori, grajd, șopron, bucătărie și două pivnițe. A se adresa strada Icoana No. 10 Inginer Cepescu.

H. HÖNICH
TAPETESI PERVAZURI
 Bulevardul Elisabeta-Doamna (Baile Eforiei)
 Recomandă Vergelele de alamă pentru scări și sticle pentru uși (plaques proprés).
PRETURILE FOARTE MODERATE

ISCHL
HOTEL ZUM GOLDENEN KREUZ
 Situat in centrul orașului și in fața castelului regal. Priveliștea cea mai frumoasă pe munți Cabinetele de fum, de citit. Biblioteca proprie. Sub personala direcțiune a proprietarului Hans Sarsteiner.

BAILE DE LA BADEN LANGA VIENA
 DESCHISE FARA INTRERUPERE IN TIMPUL IERNEI
REDESCHIDERA SESONULUI DE VARA LA 1 MAI

Băile acestea, faimoase din vechimea cea mai departată, și cunoscute chiar Romanilor, saline-alcaline, izvoare de pucioasa (calcare-sulfuroase), 43 izvoare de ape caldă de la 27 până la 35 grade Celsius, sunt minunate prin particularitatea că pot, de pe urma diferitelor lor grade de temperatură, să fie întrebuținate, in starea lor naturală, fără a se încălzi nici răci artificial, in toate împrejurările și pentru toate naturile de bolnavi.

Pulerea lor vindecătoare se exercită asupra Reumatismului, Scrofulelor, Catarului, Nevralgiilor (dureri de nerve), Afecțiunilor articulațiilor și Contracturilor, Periostitelor și Osteitelor, Slăbiciunii provenind din răniri și boale grave, Boalelor de pele și specifică Otrăvile metalice și mai cu seamă Mercuriale.

AU FOST VIZITATE IN ANUL 1888 DE 15,123 PERSOANE S'AU DAT IN ANUL 1888 220,000 DE BAI

Stabilimentul organizat de pe toate cerințele moderne de cură pot da băi de puțină și băi separate (cu ora), băi termale, de aburi, dușe, de puțină, cu fer, cu plante, cu ape minerale și apă rece; stabiliment de instalat, de inhalțiuni, de băut zer și cursă de struguri.

Băile, la o singură stațiune de cale ferată departată de Viena, sunt situate in pozițiunea cea mai încântătoare, înzest ată cu păduri de pomi diferiți și păduri de brazi, plimbări și locuri de excursiuni cu trasuri și cale ferată până in virful muzicii orchestrei vizitatorilor toate comoditățile și toate petrecerile; de trei ori pe zi muzică orchestrei stabilimentului in marelui umbrosul Parc, in toate zilele asemenea reprezentațiuni teatrale (var in Arena), Serbari, Concerte, Baluri, Curse de cai. Mai ales se recomandă Nou si marele Stabiliment de Bai. Străniți gasec la Baden, Otele, case cu oda mobilate, Cafelele și Restaurante, minunate și confortabile Vile si case mobilate, cea mai mare parte asezate in gradini. Comunicățiuni prin posta, telegraf și cale ferată cu lumea întreaga.

Comisiunea de administratiune a bailor da la cerere, toate Iemuririle trebuincioase.

ALBERT BAUER
 CONSTRUCTOR DE MORI
 BIURU TECHNIC, BUCURESTI STRADA COLTEI 49
 MORI, FABRICI DE SPIRT, FABRICI DE LEMNARIE
 FABRICI DE SCROBEALA

Masini pentru tot felul de industrie. Masini de aburi, Turbine, Roate hidraulice, Depozit de unelte și obiecte de exploatare pentru fabrici de tot felul. Pietre de Moara. Instalatiuni de lumina electrica. Fabricatiune de curele de piele.

(Cataloge și Prețuri corente la cerere gratis și franco)

HOTELUL VICTORIA
 FOST CARACAS
 BUCURESTI -- N. 4, STRADA SELARI, N. 4 -- BUCURESTI

Restaurat și mobilat cu eleganță din nou, situat in centrul Capitalei și al Comerciului, precum Camera și Senat, Banca Nationala, Creditul Fonciar, Rural și Urban, Posta centrală etc. Compus din 32 camere, cu prețuri foarte moderate spre concurența tuturor Hotelurilor.

In acest Hotel este și o splendidă Cafea și Restaurant comercial, aranjate din nou. Consumațiuni fine, și prețuri moderate, mai multe Jurnale streine și locale, Muzica natională in toate serile, condusa de simpaticul artist Român Tscha Tomescu.

Direcțiunea acestui Hotel și Stabiliment s'a înc eodată din Tausse Georgiade fost director și casier al principalilor Hoteluri din Capitala, și care roagă pe Onorab sa clientelă al rețincură, asigurându-le promptitudinea Serviciului și curățenia Exemplară pe care a dat in tot-d'auua probele cele mai frumoase.

Rămând cu toată stima T. G.

CATRE DD. ARENDASI SI PROPRIETARI DE MOSHI CERETI
 CA SEI JOHN PITTS BUCURESTI
 NUOILE
CATALOGAGE ILUSTRATE
 PENTRU
MASINE AGRICOLE